

# 談鍋色變 穗米店銷量減九成

## 民眾改光顧超市 採購前核對「不合格名單」

香港文匯報訊(記者 敖敬輝 廣州報道)廣州毒米事件有愈演愈烈之勢，廣東省食安辦在過去兩天先後公布126款鎘含量超標的大米名單。面對不斷上榜的「毒米」，不少廣州市民膽戰心驚，紛紛減少購米。本報記者昨日在多個超市或米店發現，在不合格名單中最多湖南大米，已幾乎在廣州各銷售店絕跡。而受毒米事件影響，記者走訪的10多家米店，部分檔主稱，受毒米事件影響，每日銷量減少九成。

毒米事件成為目前廣州街坊熱議的話題，大家都為購買安全大米費盡心思。在荔灣區一家肉菜市場的大米經銷店，昨日雖有大批民眾在此經過，但卻極少有人駐足買米。店老闆楊先生直言，毒米事件後，已經很少有人到這種敞開式的米店買米，在心理上，顧客更相信大型超市。

### 進口泰米亦鎘超標

廣東公布的鎘含量超標的126批大米，產地分別來自湖南、廣東、廣西、江西等南方稻米主產區，其中，湖南佔據的不合格名單最多。據悉，在廣東市場銷售的大米，主要來自這幾個省份。這意味着，廣東人餐桌上大米的產地，幾乎都有鎘含量超標的大米，甚至連進口的泰國香米也檢出不合格。

「120多個不合格名單，數都數不來，所以只在選中一款米後，再在單張上核對，排除了嫌疑才購買。」從芳村到海珠區昌崗路某大型超市買米的市民姚先生無奈表示。

受毒米事件影響，大米批發生意亦大受影響。擁有200多家大米批發門店的海珠區瑞寶糧油批發市場，是廣州最大的大米批發市場之一。雖是周末，但市場內進出車輛並不

多。檔主王女士做大米批發生意已經超過10年，受毒米事件影響，她遇到了從業以來最困難的時期。「平日每日的進賬量超過萬元，而本周以來，每天只有1,000多元。」王女士說，昨日全天，出貨的大米只有10袋。是否有湖南大米銷售？王女士連聲稱記者「開玩笑」。「現在誰還敢賣湖南米，不要說不合格的，檢驗合格的湖南大米，都沒人敢進貨了。」王女士說，不僅她這一家，整個瑞寶批發市場，都沒有人在做湖南大米的生意了。對於此次毒米事件，王女士說，米市如過「禽流感」，很多生意人和居民都是出於恐懼心理。而事實上，多數大米是安全的。

### 頻繁抽檢發現即罰

記者走訪超過10家米檔，各家檔口的生意普遍減少在30%以上。有檔主稱，連日來，主管部門頻繁抽檢大米，查驗證書，若有檔主銷售有毒大米，則會被處以罰款。和瑞寶糧油市場一樣，廣州增槎路的多個糧食批發市場，同樣找不到一家銷售湖南大米的檔口。而在銷量方面，各家也不同程度受到影響。



受毒米事件影響，廣州市民紛紛轉向超市購米。採購時，也嚴格核對「不合格名單」。 敖敬輝 攝

## 問題豆腐入侵 滬可疑豆制品皆停售

香港文匯報訊(記者 孔愛瓊 上海報道)太倉工商部門近日查處了多家豆腐黑窩點，並在其中一家黑窩點扣留豆腐製品700公斤，非法添加劑1,000多公斤，各類設備裝滿5卡車，太倉工商負責人表示類似的大部分豆腐和豆制品都流向了上海。上海市食安辦主任閻祖強昨日表示，已布置工商部門全面排查。「目前為止暫未發現可疑豆腐。」

上海食藥監官方消息稱，媒體報道太倉豆腐製品「黑作坊」部分產品流入上海，市政府領導高度重視，市

食安辦連夜組織工商、食藥監部門緊急部署全面排查，工商重點檢查菜市場；食藥監部門重點檢查中小型餐飲和工地食堂。重點查驗豆制品索證索票和進貨台賬情況。

據上海工商部門透露，為保障消費者健康，對凡來源太倉地區的可疑豆制品一律先行下架停售。昨晨並對與太倉相鄰的嘉定、寶山區市場上的豆制品開展重點檢查，對無法提供合法進貨憑證的產品一律查封並立案查處。

特刊 責任編輯：陳秀麗 版面設計：伍泳傑

## 美麗陝西 茶故事 第五期

主辦：陝西省商務廳

公元1368年前後，陝西咸陽人發明了一種經特殊工藝加工而成的茶葉品種——茯茶。此茶效用類似土茯苓，形狀像磚塊，所以也叫「茯磚茶」，後來被美譽為「福茶」、「福磚」。因其係官引製造，購銷受官府嚴控，亦稱「官茶」、「府茶」。

## 黑茶「鼻祖」譽滿絲路

茯磚古茶，秦人創製。據史料記載，陝西是茯磚茶的發明地和本源。茯茶因精深、奧妙、複雜的加工程序和神奇的製茶技術而被譽為「絲綢之路上的神秘之茶」，被尊為中華黑茶和發酵茶的「鼻祖」，是中華民族優秀傳統手工業產品的瑰寶。在中國茶史上，素有離了關中氣候、涇渭之水、秦人技藝而不能製的「三不能製」之說。

「茯茶駝隊千里外，茶香已入牧人家。」作為中國最早出現的緊壓茶，茯茶也是加工工藝最複雜、最古老、流傳最久遠的大宗茶產品，曾隨絲綢駝隊一路流傳，雄霸茶馬互市，遠銷西亞、東歐、俄羅斯等地。而在秦人製茶之時，也築就了陝西唯一產地、壟斷茶路、日進斗金的商業傳奇，秦商也曾藉此鼎立華夏第一商幫。

在漫長的歷史進程中，茯茶之所以能在市場上站穩腳跟，與其獨特的品質密不可分。茯茶又被叫做「開金花的茶」、「生命之茶」。所謂「金花」其實是一種益生菌，對人體有着很獨特的保健功效，除了去脂減肥降三高，還可消食解膩，和胃順腸，提高免疫力。茯茶富含人體必需的氨基酸等微量元素，並能阻斷人體致病菌性亞硝基化合物形成，這些突出的效用非常適合現代人對茶葉保健功效的需要。

2006年，陝西蒼山茶業公司啟動「涇渭茯茶」項目，紀曉明和他的研發團隊歷時三年，保護性發掘、恢復了具有600多年歷史的陝西茯磚茶傳統製茶工藝；2008年，塵封半個世紀的茯磚茶重新關中；2011年，涇渭茯茶生產線竣工投

產，成為內地第一條高標準、清潔化的緊壓茶生產線。至此，陝西茶人終於將茯磚茶這一優秀非物質文化遺產和陝西傳統優勢茶葉加工業發揚光大。

去年，涇渭茯茶在香港國際茶展上剛一亮相，展位上就湧來了不同膚色、不同口音的茶商與茶客，大家津津樂道地品嚐說：「中國茯茶老樹開新花，茶香沁人心脾，這就是世界茶人的口福！」除此之外，今年初，美國「探索發現」頻道的媒體人還不遠萬里，慕名來到蒼山茶業公司，探秘涇渭茯茶，拍攝了古法製茶涇渭茯茶的技藝，旨在向世界展示「陝西茯磚茶」的奧妙和博大精深的黑茶文化。

如今，在海內外各大展會評比中，涇渭茯茶產品摘金奪銀，屢獲大獎。涇渭茯茶已成為陝西省著名商標、陝西省名牌產品、中國茶葉流通協會十大品牌。產品形制也不斷完善，除傳統的磚塊狀外，還研發出了餅、柱、易泡、袋泡等，產品遠銷美國、芬蘭、日本、俄羅斯等國。

中國農業科學院茶葉研究所所長程啟坤在接受媒體採訪時表示，「涇渭茯茶項目是中國茯茶文化的根，茯茶生產技術的根，也是茯茶的根。」

如今，發展中的涇渭茯茶將其商標取材於陝西舊時茶票上的「馬背馱茶」的標誌：在炎炎烈日下，一匹健碩的駿馬乘風破浪，馱着官印和茯茶向前奔騰。這也昭示着涇渭茯茶奔騰躍動，重返絲路，重新開創國際市場的豪邁姿！ (下期將於6月6日刊發，敬請關注)



涇渭茯茶表面的金花



仿古作坊 茯磚茶製作技藝文化示範基地——益生源記

## 疑「散步」後遺症 昆明限購口罩



昆明萬人日前戴口罩上街示威，反對煉油項目。 網上圖片

香港文匯報訊(記者 鍾小強 昆明報道)民眾在雲南昆明市購買口罩竟要登記身份證？繼昆明市下轄的安寧市工商局日前下發通知，要求該市口單經營戶在銷售各類口單須執行實名制購買登記。本報記者昨日在昆明市區的藥店查詢時，亦被告知需實名登記方可購買，且一人只能買一個口單。此前中石油千萬噸煉油項目落戶昆明安寧，曾兩次引發大批民眾戴口單「散步」示威以示反對。

### 購買須登記身份證

本報記者昨日在昆明市區一環路外某店詢問店員有無口單賣？一名年輕男店員告知，有口單賣但一人只能購買一個，同時需登記姓名、身份證和手機號碼。記者詢問家裡需要三個口單，買三個是否可以？店員再次說明一人只能買一個。「為何買口單都要登記身份證和手機號碼？」

「因為口單價格由物價局管理，所以需要登記。」該店員解釋道。記者表明要購買時，該店收銀員遞過一本便箋本讓記者留下姓名、身份證號和手機號碼，上面已有近十名顧客做了登記。

另外，此前有許多微信稱將於南博會期間再次表達訴求，而許多昆明市民近日收到10658368發來一條關於「樹新風」的通告短信，內容為：昆明市政府迎南博講文明樹新風通告：南博會是具有國際影響力的盛會，維護穩定是市民應盡的責任義務。對干擾、破壞南博會舉辦的行為，將堅決依法打擊。

## 長沙墮井女水葬 父母獲72萬救助

香港文匯報訊 據紅網報道，湖南長沙因暴雨墮井的21歲女孩楊麗君，其屍體日前終於被找到。昨日上午，楊麗君父母將女兒遺體火化，並在湘江打撈地進行了水葬。通過協商，他們獲得了天心區政府相關職能部門人道主義救助金72萬元。

湖南岳陽湘陰縣人民政府21日舉行了新聞發布會，確定警方在當地湘江裡發現的女屍係長沙墮井女孩楊麗君。楊麗君父母到湘陰後，長沙市天心區區委、區政府已經有一名區委副書記帶隊，趕赴湘陰縣與楊麗君家人協商處理相關善後事宜。

目前，楊麗君的父母已經回到邵陽城步，「女兒的事情已經畫上了句號，生活還要繼續，但是我們也不知道該如何繼續。」

## 惡女駕車撞童 狂言「錢多後台硬」

香港文匯報訊 據中新網報道，河南濟源發生的一起交通事故，因肇事女車主畢嬌出口「我後台硬着呢」、「我錢多得是」等狂言而一夜之間備受關注。濟源市公安局昨日官方微博公開回應此事，稱已對該女車主作出處理：治安拘留9日並處罰款500元。至於畢嬌違法使用套牌車牌的情況，公安機關正在依法調查，查清後將及時發布。

據悉，前晚，在濟源市宣化西街西關小學門口，一年輕女車主撞倒10歲左右的女童後，還對其辱罵並毆打孩子母親，激起眾怒，市民集體掀翻了肇事車輛。



女子撞人後出口狂言，遭民眾圍堵。 網上圖片

## 怒翁心急下車 扯司機釀9車相撞



拉扯司機



脫離座位



乘客跌倒

香港文匯報訊 據央視報道，天津一位83歲老人日前因不滿巴士司機沒有及時讓他下車，竟暴怒拉扯司機，引發9車相撞。

當日，巴士剛駛離車站，該老人就要求下車。司機不予理會，繼續駕車，老人就強行把司機拖離座位，整輛車隨即失控，撞向左邊另一輛巴士，其後又衝過馬路防護欄，與另外多輛汽車相撞，多名乘客受傷，現場交通一度癱瘓。車內監控錄像拍下了全過程，公安隨即帶走涉嫌鬧事的男子。